

世俱杯恒大0:3拜仁,是差距也是动力

中超十年,恒大搅动一潭池水

中国唯有夯实青训基础,才是根本之计

北京时间12月18日凌晨3点,2013世俱杯半决赛,亚冠新科冠军广州恒大0:3不敌欧冠冠军拜仁慕尼黑。

继11月9日亚冠登顶后,恒大去世俱杯露了一下脸,意义重大,但恒大对拜仁的失利更有价值。因为它能让大家看到中国足球最真实的存在,也让吃中国足球这碗饭的人意识到,速成心态和救世主心态有点不靠谱。明乎此,大家才会知道,当下什么是应该做的,不应该做的。

恒大的横空出世,像“鲶鱼效应”一般搅动了中超的一潭池水,在中超十年之际,改变着旧有的规则与玩法。如今,突破已经由广州恒大率先发起并完成,从“恒大现象”中得到怎样的启示,中超以及中国足球接下来如何走,是摆在所有足球人面前的一大问题。



世俱杯半决赛,恒大0:3不敌拜仁。

壹 恒大“模式”,创造历史

国际足联世界俱乐部杯半决赛中,广州恒大队尽管以0:3不敌欧冠冠军拜仁慕尼黑队无缘决赛,但仍创造了中国足球俱乐部的历史。从国内联赛实现“三连冠”到亚冠登顶,再到世俱杯冲进半决赛,恒大的成功依然值得书写。

恒大亮相中国足坛,一开始就路线明确,吸纳大牌球员,实力一飞冲天。有人说,恒大的存在只是昙花一现;更多人说,恒大的金元政策违反了市场规律……

像恒大这样花钱的从未在中国足坛出现过

亚冠冠军与欧冠冠军的差距究竟有多大?12月18日凌晨结束的2013国际足联世界俱乐部杯一场半决赛的答案是:广州恒大以0比3负于拜仁慕尼黑。亚冠冠军无法上演以弱胜强的奇迹,将参加争夺季军的比赛。

世俱杯半决赛,面对拜仁的强大攻势,恒大坚守了40分钟,半场结束前5分钟被里贝里和曼朱基奇破门。下半场格策远射锁定胜局。除了3个进球,拜仁还有数次击中门框,两队差距显而易见,遗憾的是恒大未能取得一个进球。世俱杯让世界认识恒大,拜仁让恒大认识世界。

在恒大对阵拜仁之前,所有的媒体难得的一边倒看好拜仁,但是恒大能站在与拜仁对决的

舞台上,本身就是一场胜利。

恒大集团入主广州足球还不满4年,据不完全统计,恒大在足球上的投入已接近30亿元。虽说国际足坛早已进入“金元足球”的时代,但在中国足坛,像恒大这样舍得花钱的俱乐部此前从未出现过,他们也因此得到了“土豪”的绰号。

在创建之初,恒大就斥资数亿元网罗优秀的国内外球员。这些球员构成了恒大征战国内外比赛的主力框架。去年,恒大又凭借年薪一亿元人民币左右的优厚待遇,请来了世界名帅里皮领衔的意大利教练团队。恒大开出的赢球奖金也是中超俱乐部里面最高的。当然,恒大最大的一笔投入是花在恒大皇马足球上,这笔支出占恒大3年多总支出的1/4,校长由里皮兼任。

“是投入也是生意,是花钱更是赚钱”算是对恒大“土豪”的一种普遍解读。恒大亚冠决赛次回合比赛的单场门票收入超过5500万元,本赛季恒大仅票房收入就轻松突破1.5亿元。

涉足中国足球的地产公司,恒大不是唯一,却是上升最快的。2008年的恒大,一度因资金问题面临上市危机,而在2010年入主足球后的恒大,则成为了今天中国足球界最财大气粗的名字,老板许家印也从昔日的房地产商,成为了全国政协常委中的“足球救世主”。

从某种程度上来看,与其说是恒大拯救足球,不如说是足球改变恒大。

整体运营属中超最“职业”的俱乐部

“恒大的成功就是靠砸钱”的印象深入人心,被忽视的是许家印将房地产开发的一整套企业文化和管理流程带入足球俱乐部。在许家印下海后创办的恒大集团,“铁腕”与“狼性文化”被演绎到了极致。表现出来的便是目标明确、有序高效、执行力惊人。这种企业文化和管理机制被完全移植到了足球俱乐部。从入主足球开始,许家印便以市场化手段将俱乐部按照企业管理模式来运营,以欧美成熟俱乐部的职业体制为标准。

恒大足球俱乐部董事长刘永灼在刚接手俱乐部时便表示:许主席特别对俱乐部提出两点务必要落实的要求。一是务必要关爱每一个球员,每一个俱乐部员工;二是要用铁的手腕治理俱乐部,从严管理。孔卡和穆里奇等大

牌外援以及前主帅李章洙都在恒大受到过不同程度的处罚。今年7月11日,恒大又出台了针对恒大国脚的“八项规定”,旨在监督和督促球员提升竞技水平和职业素养。

恒大足球俱乐部实行董事长领导下的主教练负责制。里皮执掌恒大帅印之后,恒大高层充分放权,从组织训练到指挥比赛,从球员引进到梯队建设,里皮都有主导权。从这个角度讲,里皮不仅仅是球队主教练,更像俱乐部总经理。

除了里皮的职业,恒大整体运营当属中超最“职业”的俱乐部。目前已经建立球迷会员制,球队会为奔赴客场的球迷提供便利条件,与欧洲俱乐部接轨;专门的法律团队,让恒大从未在球员流动方面吃亏;强大的宣传团队,会经常为媒体提供各方面信息,重大赛事前会有系列的宣传措施;工资、奖金从不拖欠……



许家印(前左)和皇马俱乐部主席(前右)互赠球衣。